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è meri tevole certo della considerazione del 
Ministero della p u b b l i c a istruzione il qualè 
non può non riconoscere che le sue condi-
zioni meri tano p r o v v e d i m e n t i , perchè al-
cune retr ibuzioni sono v e r a m e n t e t roppo 
basse. Questo personale r e c e n t e m e n t e ha 
presentato una memoria contenente i suoi 
desiderata che sono parecchi . 

D u e pr inc ipa lmente hanno r i c h i a m a t o 
l ' a t tenz ione del Minis tero : quello re la t ivo 
a l l ' a u m e n t o delle retr ibuzioni e quello rela-
t i v o alla iscrizione del personale alla Cassa 
di prev idenza . Questa seconda d o m a n d a in 
parte è s t a t a sodis fa t ta , perchè si sono 
autor izzat i i convit t i a prelevare dalle loro 
casse quanto è necessario per inscrivere gli 
inservient i alla Cassa di prev idenza ; ma il 
personale d o m a n d a che anche le quote ven-
gano a u m e n t a t e in modo da poter trarre 
un maggior benefìcio da l l 'ass icuraz ione; e 
anche a questo scopo il Ministero sta f a -
cendo degli studi che presto saranno com-
piuti . 

E i m a n e da i>rovvedere a l l ' aumento delle 
retr ibuzioni , e-il personale chiede che vi si 
p r o v v e d a con economie da farsi nelle am-
ministrazioni dei convi t t i nazional i ; ma io 
temo, pur troppo, che ciò non possa, veri-
ficarsi, perchè vedo che le amministraz ioni 
dei, c o n v i t t i nazionali , a p p u n t o per la in-
sufficienza delle loro rendite, chiedono con-
t inuaniente , per . poter v ivere , i contri-
buti del Governo i quali pure non sono 
abbondant i . Ma, c o m u n q u e si possa, il 
Ministero certo intende p r o v v e d e r e ed a 
ta l uopo ha iniziati s tadi , che molto solle-
c i t a m e n t e saranno compiut i , per vedere 
fino a quale i m p e g n o p o t r e b b e portare l 'au-
mento richiesto dal personale, ed in quale 
n r s u r a potranno p r o v v e d e r e i convi t t i ed 
in quale lo S t a t o . 

A c c e r t a t o questo p u n t o , il Ministero del-
l ' is truzione chiederà anche l 'ausil io del Mi-
nistero del tesoro che, spero, t rat tandosi di 
una s o m m a modesta e di un personale degno 
di considerazione, non vorrà negarlo. 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare l'o-
norevole Malcangi per dichiarare se sia so-
dis fat to della r isposta a v u t a dal l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o per l ' istruzione. 

M A L C A N G I . Sono lieto delle dichiara-
zioni che l ' o n o r e v o l e sottosegretario di S t a t o 
per l ' i s truz ione ha f a t t o in f a v o r e di questa 
classe di umili q u a n t o laboriosi ed onesti 
impiegat i . Lo r ingrazio, con la speranza, 
anzi con la certezza che alle sue promesse 
isponderanno sol lec i tamente i fa t t i . 
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P R E S I D E N T E . Così è esaurita questa 
I in terrogaz ione . 

S e g u e u n ' a l t r a interrogazione dell 'ono-
r e v o l e Malcangi al ministro di agr ico l tura , 
industr ia e commercio « per sapere se in-
t e n d a p r o v v e d e r e al mig l ioramento degli 
st ipendi degli insegnanti delle scuole prat i -
che e speciali di agricoltura ». 

H a f a c o l t à di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di S t a t o per l ' agr ico l tura , indu-
str ia e commercio , per r ispondere a questa 
interrogazione. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. I l Mini-
stero riconosce p i e n a m e n t e giust i f icate le 
aspirazioni degli insegnant i delle scuole pra-
t iche e speciali di agr icol tura; e in analogia 
a q u a n t o è s tato f a t t o dal Ministe? ,d della 
i s truzione pubbl ica per gli insegnanti delle 
scuole medie, sta preparando, di concerto 
col Ministero del tesoro, un disegno di legge 
che tende non sol tanto a sodisfare per il 
l a to economico questi benemerit i insegnanti , 
ma anche a dare migliore assetto alla or-
ganizzaz ione d i d a t t i c a d'i tali scuole. 

Io spero che il ministro di agr icol tura, 
industr ia e commercio, potrà presto presen-
t a r e alla Camera questo disegno di legge il 
quale sarà c e r t a m e n t e tale da r ispondere 
ai legi t t imi desideri degli insegnanti e del-
l 'onorevole interrogante . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l 'onorevole Malcangi per dichiarare se sia 
sodisfatto della r isposta d a t a dal l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o per l ' agr ico l tura , 
industr ia e commerc io . 

M A L C A N G I . I n ver i tà avrei v o l u t o ri-
petere le stesse dichiarazioni che ho testé 
f a t t e a l l 'onorevole sottosegretar io di S t a t o 
per l ' i s truzione pubbl ica; ma l 'onorevole 
sottosegretar io di S t a t o per l ' agr ico l tura , 
industr ia e commercio mi parla di auguri , 
di promesse e v ia dicendo.. . 

S A N A R E L L I , sottosegretario per i 'agri-
coltura, industria e commercio. No, no! 

M A L C A N G I . Io avrei c e r t a m e n t e pre-
feri to una formale e precisa promessa che 
sarà f a t t o t u t t o il possibile, e sol lec i tamente, 
per migliorare le sorti di questi professori , 
perchè ora accade questo: che per il disa-
gio delle condizioni economiche i migliori 
f ra essi disertano la scuola*. e questo deca-
dimento delle scuole agrarie riesce a t u t t o 

| danno del l 'agr icol tura nazionale, f o n t e pri-
missima di ogni nostra r icchezza . Prendo 
ora a t t o delle dichiarazioni del sottosegre-
tario di S t a t o , ed aspetto la sollecita pre-
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